

«ЧЕЛОВЕК ТЫЛА» В ПРОМЫШЛЕННОСТИ ЗАПАДНОЙ СИБИРИ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Т. М. Кочерова*, г. Москва

Цель: расширение представления обучающихся о труде работников тыла в годы Великой Отечественной войны.

Задачи:

- развивать умения обучающихся анализировать исторические документы;
- приобщать к исследовательской деятельности;
- помочь оценить вклад тружеников тыла в общее дело Великой Победы;
- способствовать воспитанию гражданственности, патриотизма, уважения к героическому прошлому своего народа;
- формировать коммуникативные навыки речевого взаимодействия.

Оборудование: мультимедийный проектор, компьютер, презентация, запись Левитана о начале войны, фонограммы из кинофильма «Офицеры» — «От героев былых времён...», из кинофильма «17 мгновений весны» — «Двое в кафе», «На безымянной высоте», «Огонёк».

Словарь: вагранки, термические печи, конденсация пара.

Предварительная подготовка: домашнее задание обучающимся:

- подобрать материал о тружениках тыла города Омска в годы ВОВ;
- подобрать стихи о тружениках тыла и выучить их наизусть.

ХОД ЗАНЯТИЯ

I ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ МОМЕНТ

Воспитатель. Ребята, я хочу начать наше занятие с народной мудрости: «Поколение, которое не знает своего прошлого, не имеет будущего...»
Как вы понимаете смысл этого высказывания?

⇒ Ответы обучающихся.

II ВВЕДЕНИЕ В ТЕМУ

Воспитатель. Мы в долгу перед той частью советского общества, которая сражалась в тылу. И подвиг этих людей должен занять в нашей памяти подобающее место.

Эта память — верьте, люди, —
Всей земле нужна...
Если мы войну забудем,
Вновь придёт она.

Героический подвиг советского народа в тылу в годы Великой Отечественной войны бессмертен. Сегодня мы поговорим о том, какой весомый вклад в общее дело победы внесли труженики тыла Сибири города Омска и Омской области.

Тема нашего занятия — «"Человек тыла" в промышленности Западной Сибири в годы Великой Отечественной войны».

⇒ Звучит запись Левитана о начале войны.

* Т. М. Кочерова, воспитатель ГБУ «КРОЦ», г. Москва.

III ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

Воспитатель. Тяжёлый крест выпал на долю города Омска. С запада на восток потянулись толпы беженцев. Пошли эшелоны с оборудованием машиностроительных и металлургических заводов, стратегические материалы, сырьё, продовольствие, транспортные средства эвакуированных предприятий. Шли эшелон за эшелоном, дни и ночи, без передышки.

Неизмеримо большие трудности заключались в приёме, размещении и пуске в действие новых заводов, демонтированных и переброшенных в тыл страны. В течение первых пяти месяцев войны в Сибирь прибыло 322 промышленных предприятия, оборудование крупных электростанций из многих оккупированных районов нашей страны. Скольким предприятиям, учреждениям, организациям, людям далёкий сибирский город Омск в лихую годину стал домом! Для многих — навсегда.

Порой станки и оборудование монтировали прямо под открытым небом для того, чтобы срочно обеспечить выпуск так необходимых фронту оружия и боеприпасов.

Станки стояли прямо на снегу,
К морозной стали руки примерзали.
И задыхалась вьюга на бегу,
И в белых вихрях затерялись дали.
Ещё не воздвигались корпуса,
И котлованы только намечали,
Но мы творили, нет, не чудеса...
Мы просто фронту честно помогали.

Р. Рождественский

По напряжённости жизни Омск с полным правом можно называть прифронтовым городом или городом-воином, стоящим в передовом окопе.

К середине 1942 года завершился переход экономики на военный лад, и успехи в выполнении фронтowych заказов были достигнуты ценой невероятных усилий, самоотверженным трудом тех, кто заменил ушедших на фронт инженеров, кадровых рабочих, а выпуск военной продукции предприятиями страны превзошёл по объёму германский.

Отвечая на призыв партии, воины на фронте, а труженики тыла на фабриках и заводах, в институтах и конструкторских бюро проявляли невиданный патриотизм и массовый героизм.

1-й ученик. Вклад Омска в дело разгрома врага был неограничен.

«Всё для фронта, всё для победы!» — этим лозунгом жил город.

- ☞ Ученик читает стихотворение «Труженикам тыла». Звучит фонограмма из кинофильма «Офицеры» — «От героев былых времён...».



Воспитатель. Вот о чём писали омские газеты тех дней.

2-й ученик. Уже 23 июня на заводе «Механик» за первые четыре часа работы токарь Белогузов выполнил дневную норму на 450 %, Коносова — на 248 % ... Слесарь-арматурщик Омского паровозовагоноремонтного завода Волкова только в первой половине дня выполнила две нормы... Бригада Кудинова и Федорчук за те же четыре часа дала 250 % ... 4 июля слесарная группа Быдрина выполнила дневное задание на 180 %, а 5 июля — уже на 200 % ... Группа слесарей Комогорова этого же завода 3 июля сделала 300 % дневного задания, 4 июля — 325 % ... Рабочий Зиман, работая на двух станках, уже 3 июля дал продукции в 4 раза больше, чем прежде...

3-й ученик. Рабочие одного из старейших омских предприятий, паровозоремонтного завода, решили: «Будем считать каждого работающего на заводе с сегодняшнего дня мобилизованным для организации победы над врагом». Мобилизовал себя на всё время Отечественной войны на боевую вахту до полного разгрома фашистов коллектив Сибзавода.





Железнодорожники, металлосты, швейники, рабочие пищевой промышленности, текстильщики были единомышленны в стремлении отдать все силы разгрому врага. В Омске широко развернулось соревнование за досрочное выполнение производственных заданий: передовые рабочие выполняли производственные задания на 200, 300, 500 %, становились многостаночниками, овладевали двумя-тремя профессиями.

4-й ученик. Кузнец Рыбалтовский, старый кадровый рабочий Омского депо, все военные годы выполнял свои задания более чем на 500 %. Рабочий механического цеха Ходырев первым перешёл на многостаночное обслуживание и ежедневно давал три нормы. Пример Ходырева увлёк всех слесарей цеха, и все дни войны они вкладывали нечеловеческие усилия в общее дело победы.

В апреле 1942 г. «Омская правда» писала о высокой производительности труда рабочих агрегатного завода им. Куйбышева Н. Змеева, П. Константинова и особенно отмечала Георгия Субботина, который за одну только смену выполнил 32 нормы.

Воспитатель. Лето второго военного года дробило немало имён героев трудового фронта.

5-й ученик. В июле механик по холодной обработке металлов завода «Электроточприбор» А. Рожон, применив собственное приспособление, за 46 минут рабочего времени дал 370 % к норме и выполнил за день более чем месячную программу. В августе токари завода им. Козицкого Васина, Собикова, Сенцов под руководством механика Плисецкого за один день выполнили план полутора месяцев.

За первое полугодие 1943 г. на этом заводе звания мастеров высокой производительности присвоены 301 рабочему.

Героический труд работников тыла ценился высоко, и 7 ноября 1943 г. газета «Омская правда» сообщила о присвоении звания Героя Социалистического Труда зачинателю стахановского движения на Омской железной дороге Н. Ф. Полякову.

В феврале 1944 года Поляков возглавил колонну из 15 паровозов с конденсацией пара и умело руководил коллективом. Его колонна за шесть с половиной месяцев провела 2621 тяжеловесный двоярный поезд, 1812 кольцевых маршрутов, сэкономила 3854 тонны угля, увеличила среднесуточный пробег локомотивов. Это была существенная помощь фронту.

Воспитатель. В труднейших условиях военного времени люди изыскивали внутренние ресурсы, совершенствовали технологию. Никогда до этого заводы не получали такого количества рационализаторских предложений. Вот некоторые.

6-й ученик. В июне 1943 г. начальник цеха завода имени Козицкого Ильин и инженер-лаборант внесли рацпредложение, дающее годовую экономию только на одном полуфабрикате 700 тысяч рублей.

В мае 1944 г. на Сибзаводе внедряется в производство ценное изобретение инженера технологического бюро Никитина: при изготовлении гайки для одной из деталей вместо стали начали применять пластмассу. Это высвободило 40 рабочих, 17 станков. Годовая экономия составила 800 тысяч рублей.

4 июня 1944 г. «Омская правда» отмечала творческую инициативу орденосца завода «Электроточприбор» Д. Киричека: он стал нарезать изделия сразу двумя резцами и втрое за счёт этого увеличил производительность труда.

Ленинградский завод «Прогресс», например, занял учебные корпуса сельскохозяйственного института. Оборудование устанавливалось быстро, монтировалось прямо в аудиториях. Завод смог включиться уже в предоктябрьское соревнование 1941 г., перевыполнив программу.

В кратчайший срок был налажен выпуск корпусов мин, а позднее снарядов — противотанковых и для знаменитых «Катюш» — на Сибзаводе. В считанные дни на ходу перестраивалось производство: в цехах и на участках десятки станков меняли



места, выстраивались в поток по выпуску новых, очень нужных на фронте изделий.

1-й ученик. Создавались и новые цеха, в которых размещалось оборудование эвакуированных заводов. На территории Сибзавода был размещён отдельный завод «Поршень», эвакуированный из Харькова в 1941 г. и подготовленный к выпуску продукции уже через несколько недель. Он ежемесячно выдавал 120–130 тысяч мин и снарядов.

Миллионы штук боеприпасов к орудиям и миномётам — таков вклад сибзаводовцев в победу. Но одновременно завод не прекращал выпуск и основной довоенной продукции — запасных частей для тракторов.

Воспитатель. Невозможно реально ощутить, какая работа легла на плечи женщин, вставших у кузнечных молотов и вагранок, у термических печей и сложных станков.

- Ученица читает стихотворение Владимира Абрисимова «Хватило б только сил».
- Звучит фонограмма из кинофильма «17 мгновений весны» «Двое в кафе».

2-й ученик. Бригадир Анна Масюкова (Пахотина) руководила комсомольско-молодёжной бригадой девушек 18–20 лет, прибывших на завод из сёл Омской области. Они быстро овладели профессией станочников и смогли ежедневно выполнять по пять норм. Накал соревнования был очень высок. На каждом станке устраивались картонные часы. Стрелки их постоянно переводились: часовая показывала время, а минутная — количество деталей. Вот по ним и проверяли свой ритм. Победителям вручались алые флажки, цветы, их поощряли дополнительным питанием.

Девушки шествовали над госпиталем, расположенным тогда в школе. В нерабочее время за счёт сна вязали варежки, носки, шарфы и отправляли на фронт.

Воспитатель. За самоотверженный труд в тылу, большую помощь фронту медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» награждено 2214 сибзаводовцев.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 28 декабря 1944 г. Сибирский завод был награждён орденом Трудового Красного Знамени. В Указе говорилось: «За успешное выполнение заказов для фронта и обеспечение сельского хозяйства тракторными запасными частями».

- Ученик читает стихотворение «Самому дорогому и близкому человеку Шабалиной Элеоноре Владимировне, Ветерану Труда, начавшей свой трудовой путь пятнадцатилетней девчонкой на одном из заводов Омска в июле 1941 года».
- Звучит фонограмма «На безымянной высоте».

3-й ученик. Омский авиационный завод создан на базе эвакуированных в 1941 г. московских авиационных заводов и прибывшего из г. Кимры.

Завод сразу же начал выпуск высотного бомбардировщика главного конструктора В. С. Мясищева (изделие «102»). Одновременно началось освоение нового военного самолёта ТУ-2 — скоростного пикирующего бомбардировщика А. Н. Туполева, с группой конструкторов прибывшего в Омск. Вместе с заводом в Омск эвакуировался С. П. Королёв, незадолго до этого А. Н. Туполев разыскал его, почти умирающего, в одном из лагерей ГУЛАГа. На Омском заводе С. П. Королёв стал заместителем начальника цеха № 4 — одного из ведущих в производстве. Уже 8 декабря 1941 г. был собран первый ТУ-2, в 1942 г. их выпущено 78. Боевые качества пикирующего бомбардировщика сделали его любимым самолётом военных лётчиков.

С конца 1942 г. завод начал выпускать новейшую конструкцию истребителя генерального конструктора А. С. Яковлева — ЯК-7, ставшего грозой для «Фонке-Вульфа», затем, с 1944 г. — более совершенный ЯК-9. Из 14 тысяч самолётов этой конструкции около 3300 выпущено в Омске. На ЯК-9, преимущественно Омского завода, летали лётчики полка «Нормандия-Неман».

С Омским авиационным заводом связан ещё один факт истории. Патриотическим движением «Малый театр — фронту» было собрано более 1 миллиона рублей.

На эти деньги на заводе купили эскадрилью ЯК-9 и 8 июня 1944 г. передали 909-му авиационному полку.

4-й ученик. Фронту нужны были танки. Одно из крупнейших предприятий города — завод транспортного машиностроения имени Октябрьской революции — был передан танковой промышленности.

Ремонт паровозов передали другим предприятиям, а на освободившиеся площади приняли оборудование Ворошиловградского паровозостроительного завода имени Октябрьской революции. В марте 1942 г. на завод прибыли ленинградцы и танковый завод имени Ворошилова из г. Чкалова.

Вновь созданный завод получил важнейшее задание: в предельно сжатые сроки организовать производство боевой машины — лучшего танка Великой Отечественной войны — Т-34.

Трудились не щадя сил, не обращая внимания на тяжёлое материальное положение, порой засыпали здесь же, в цехе, чтобы, отдохнув, опять встать на рабочее место.

В конце мая 1942 г. первые боевые машины, изготовленные на Омской земле, были отправлены на фронт.

Невозможно перечислить имена всех, кто в тяжёлое время ежедневно выполнял задание на 300–400 %. Мастер цеха Вера Воронина организо-

вала специальную ночную смену (в основном, из домашних хозяек), которая славилась скоростной работой.

Коллектив завода держал связь с танковыми частями, что помогало устранять дефекты машин, выявленные в боевых условиях, и повышать качество боевой техники.

10 апреля 1944 г. на заводе состоялся слёт работающих женщин — матерей, жён, сестёр и дочерей фронтовиков. Их собралось 420 человек. Слёт завершился принятием письма-рапорта «Слушай, фронт», отправленного в действующую армию. Это были искренние слова, обращённые к фронтовикам.

➔ Ученица читает слова письма.

Слайды 32–34

Воспитатель. Огромный размах промышленного строительства в Омске привёл к серьёзному изменению структуры промышленности всей Омской области.



В суровые годы Великой Отечественной войны омичи каждый день совершали ратные и трудовые подвиги, подтверждая крылатые слова: «Из одного металла льют медаль за бой, медаль за труд».

Нельзя не сказать ещё об одном подвиге — милосердии.

В ноябре 1941 г. был создан областной комитет помощи раненым. Под госпитали отданы лучшие здания, и в кратчайший срок их в Омске организовано и оборудовано 20.

Эвакогоспитали тоже стали фронтом, фронтом борьбы за жизнь, за возвращение в строй. На этом фронте есть свои герои, которые даже не думали, что их труд — героизм. Они исполняли свой долг. По 16–18 часов в сутки, а иногда и более, не отходили омские хирурги от операционных столов.

5-й ученик. Одним из ведущих хирургов города в те годы был М. С. Рабинович, основавший в городе первую станцию скорой помощи и донорский пункт. Через его руки и руки его коллег прошли тысячи раненых, требующих мастерства, мужества, милосердия, доброты. Сколько людей до сих пор с благодарностью вспоминают имена врачей, возвративших их к жизни и вернувших в строй. Второе рождение. Как часто слышим мы эти слова, обращённые не только к врачу, но и к донору. Сотни омичей многократно сдавали кровь для спасения раненых. В Омском музее есть фотография Маши Русиновой — водителя трамвая. Она возила раненых в госпитали. Однажды случилась беда: на её глазах погибал солдат от потери крови. И Маша, не задумываясь, стала донором, отвела беду.

На базе госпиталей и домов отдыха были организованы оздоровление и реабилитация. Раненых учили специальностям: надо было жить дальше.

Перестраивали свою работу в те дни и органы местной власти. У них возникла масса непредвиденных проблем: обеспечение города теплом, продовольствием, размещение эвакуированных заводов, людей, организация помощи фронту, семьям фронтовиков — невозможно всё перечислить, что делалось, какие ежедневно возникающие вопросы приходилось решать. Вот один из них. В Омскую область из прифронтовых регионов было вывезено 32 детских дома, 25 садов, 79 школьных интернатов, 5 детских яслей, около 25 тысяч детей. Их нужно было разместить, обеспечить питанием, начать обучение.

6-й ученик. Вот о чём рассказала бывшая работница облоно, заведующая сектором детских домов и интернатов Н. П. Арцимович: «Однажды эшелон с детьми прибывал под вечер. Были приготовлены подводы, так как детей в эшелоне оставлять было нельзя — пути освобождались строго по графику. Но разыгралась пурга. А детей надо везти в село. И тогда комсомольцы от села к селу передавали этот обоз. Они выходили с лопатами и пробивали дорогу, чтобы можно было двигаться. От села к селу — почти всю ночь».

1-й ученик. На базе облдрамтеатра организовали агитхудожественные бригады в госпиталях, на предприятиях, на колхозных полях с участием писателей, композиторов, актёров. В театре имени Вахтангова (в 1941 г. тоже был эвакуирован в Омск) был создан театр миниатюр с интересным и актуальным репертуаром. Только за первые два месяца войны деятели искусства дали в Омске 217 концертов. В составе фронтовых бригад трижды выезжали на фронт артисты областной филармонии, облдрамтеатра и театра имени Вахтангова, который организовал в действующей армии свой фронтовой филиал.

2-й ученик. Патриотическое движение омичей в годы Отечественной войны имело самые разнообразные формы: был создан Фонд обороны, постоянно вёлся сбор тёплых вещей и подарков для бойцов Красной Армии, средств на строительство авиационных эскадрилий, бронепоездов, танковых колонн, собирались средства для оказания помощи населению освобождённых районов, раненым бойцам и офицерам, инвалидам. Омичи жертвовали во имя победы самым необходимым, потому что помощь фронту была первым долгом, первой заповедью тыла.

Фронт и тыл слились в едином стремлении — как можно быстрее победить ненавистного врага.

3-й ученик. Только за 16 месяцев Отечественной войны сдали в Фонд обороны наличными 55 миллионов рублей, 1880 граммов золота, 63 килограмма серебра, 61 грамм платины, на 35 749 тысяч рублей облигаций государственных займов. На собранные средства были построены: эскадрилья «Омский комсомолец», танковая колонна «Боевые подруги», бронепоезд «Мститель».

В сентябре 1943 г. Омск отправляет на фронт эскадрилью самолётов «Омичи — фронту», на передовую колонну танков «Сибиряк». Кроме того, омичи построили 5 бронепоездов, 10 танковых ремонтных мастерских, создали 30 артелей для восстановления военного оборудования.

Всего из города за годы войны поступило в Фонд обороны 248 915 229 рублей.

4-й ученик. И шли с фронта слова благодарности. Бойцы стрелковой сибирской дивизии генерал-майора Л. Н. Гуртьева писали:

«...В час грозной опасности, когда в жестокой кровопролитной битве с врагом решалась судьба Родины, воины-сибиряки стояли на смерть, не отдали врагу ни пяди Сталинградской земли, грудью закрыли мать-Волгу и до конца выстояли на направлении главного удара противника.

...Священным и нерушимым лозунгом нашим в боях за Сталинград было: „Ни шагу назад! Стоять насмерть”.

И сибиряки стояли, как гранитный утёс. Ни огонь, ни раскалённый металл, который тоннами обрушивал враг на нашу оборону — ничто не могло поколебать упорства и неслышанной стойкости сибиряков.

Мы благодарим за любовь и ласку, за внимание и заботу наших дорогих земляков. Мы благодарим от всей души матерей-сибирячек, которые родили и вырастили таких замечательных сыновей и дочерей».

⇒ Ученик читает стихотворение «Маме. Светлой памяти отца».

⇒ Звучит фонограмма «Огонёк».

IV ИТОГ ЗАНЯТИЯ

Воспитатель. Какое чувство возникло у вас после услышанного и увиденного на занятии?

⇒ Ответы обучающихся.

Воспитатель. Что особенно вас поразило?

⇒ Ответы обучающихся.

Воспитатель. Омск находился далеко от тех мест, где шли ожесточённые бои, но, как вы теперь знаете, омичи внесли свой немалый вклад в победу над врагом своим самоотверженным трудом.

Свыше 136 омичей удостоены звания Героя Советского Союза.

7 мая 2010 года в Омске был торжественно открыт памятник труженикам тыла. Он посвящён всем тем, кто не щадил себя на производстве во время Второй мировой войны.

Ребята, вы молодцы! Спасибо вам за работу.

ЛИТЕРАТУРА

1. *Антоян М. О.* Труженики тыла в Великой Отечественной войне. — М., 1960.
2. *Беликов А. М.* Тыл куёт победу. — М., 1965.
3. *Бударин М. Е., Самосудов В. М.* Очерки истории Омской организации КПСС. — М., 1975.
4. *Буренко С.* Сибирь в дни Отечественной войны. — Л., 1943.
5. *Машкарин М. И.* Сибиряки в Великой Отечественной войне. — Омск, 1998.
6. *Стрельский В. И.* Сибирь в Великой Отечественной войне. — Омск, 1943.
7. *Щепкин Т. И.* Незабываемые страницы истории. — Омск, 1992.
8. *Юрасова М. К.* Омск: Очерки истории города. — Омск, 1983.

МЕМОАРЫ

1. *Багрмян И. X.* Так мы шли к победе. — М.: Воениздат, 1977.
2. *Бени Н. А.* Омичи — герои Советского Союза. — Омск, 1975.
3. *Бударин Н. П.* Омичи — герои Советского Союза. — Омск, 1975.

ПЕРИОДИЧЕСКАЯ ПЕЧАТЬ

Газета «Омская правда». Выпуски: 1941 (29.06, 5.07, 15.11); 1942 (5.01, 20.04, 16.05, 24.07); 1943 (16.01); 1944 (3.03, 1.05, 7.05, 4.06, 5.11).